
 1 

 

１ 合 同(1) 
 

 

攻略法１ 

★ まず，合同条件をきちんと暗記しよう！ 

① ３組の辺がそれぞれ等しい。 

② ２組の辺とその間の角がそれぞれ等しい。 

③ １組の辺とその両端の角がそれぞれ等しい。それぞれ等しい 

 

（合同条件は教科書によって表現が少し異なります。教科書どおりに覚えていれば，これを暗記する必要はありません。） 

 

① ② ③ 

   

 

攻略法２ 

①②③ ①②③ 

△ＡＢＣ≡△ＤＥＦならば，アルファベット順に対応している。 

 

角 

②①③ ②①③ 

∠ＢＡＣ＝∠ＥＤＦ 

①③② ①③② 

∠ＡＣＢ＝∠ＤＦＥ 

①②③ ①②③ 

∠ＡＢＣ＝∠ＤＥＦ 

 

辺 

①② ①② 

ＡＢ＝ＤＥ 

①③ ①③ 

ＡＣ＝ＤＦ 
②③ ②③ 

ＢＣ＝ＥＦ 
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１ 合 同(2)「部分証明」 
 

 

攻略法３ 

部分証明ならば，対応順に書けばＯＫ！ 
 

実践問題１ 

 下の図の△ＡＢＣと△ＤＥＦで，同じ印をつけた辺や角が等しいとき，ＡＢ＝ＤＥである。これを次のように証明した。 

    をうめなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔証明〕 
 

△ＡＢＣと  △ＤＥＦ   で， 

 

仮定より，ＢＣ＝    ＥＦ    ・・・・・① 

 

仮定より，ＣＡ＝    ＦＤ    ・・・・・② 

 

仮定より，∠Ｃ＝    ∠Ｆ    ・・・・・③ 

 

①，②，③より， 

 

   ２組の辺とその間の角              がそれぞれ等しいから， 

 

△ＡＢＣ≡  △ＤＥＦ          

 

合同な三角形の対応する    辺      は等しいから， 

 

ＡＢ＝    ＤＥ        
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１ 合 同(3)「部分証明」 
 

 

実践問題２ 

 右の図の△ＡＢＣで，ＡＢ＝ＡＣ，∠ＢＡＤ＝∠ＣＡＤならば，ＢＤ＝ＣＤで

ある。これを証明しなさい。 

 

〔証明〕 
 

△ＤＢＡと  △ＤＣＡ   で， 

 

仮定より，ＡＢ＝    ＡＣ    ・・・・・① 

 

仮定より，∠ＢＡＤ＝  ∠ＣＡＤ   ・・・・・② 

 

共通だから，ＡＤ＝    ＡＤ    ・・・・・③ 

 

①，②，③より， 

 

   ２組の辺とその間の角              がそれぞれ等しいから， 

 

△ＤＢＡ≡  △ＤＣＡ          

 

合同な三角形の対応する    辺      は等しいから， 

 

ＢＤ＝    ＣＤ       
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１ 合 同(4)「部分証明」 
 

 

※ 「中点」という言葉があったら等しい辺があるぞ！ 

 

実践問題３ 

 右の図でＯは線分ＡＢの中点で，ＡＰ＝ＢＰである。∠ＡＯＰ＝∠ＢＯＰで

あることを証明しなさい。 

 

〔証明〕 
 

△ＡＯＰと  △ＢＯＰ   で， 

 

仮定より，ＡＯ＝    ＢＯ    ・・・・・① 

 

仮定より，ＡＰ＝    ＢＰ      ・・・・・② 

 

  共通     だから，ＰＯ＝    ＰＯ    ・・・・・③ 

 

①，②，③より， 

 

    ３組の辺    がそれぞれ等しいから， 

 

△ＡＯＰ≡  △ＢＯＰ          

 

合同な三角形の対応する    角      は等しいから， 

 

∠ＡＯＰ＝  ∠ＢＯＰ          
 

 

 



 5 

 

１ 合 同(5)「部分証明」 
 

 

※   〔リボン〕には対頂角があるぞ！ 

 

実践問題４ 

 右の図で，ＡＯ＝ＢＯ，ＣＯ＝ＤＯならば，ＡＤ＝ＢＣである。これを次の

ように証明した。    にあてはまるものを入れなさい。 

 

〔証明〕 
 

△ＡＤＯと△ＢＣＯで， 

 

仮定より，ＡＯ＝    ＢＯ    …① 

 

      ＤＯ＝    ＣＯ    …② 

 

    対頂    角は等しいから， 

 

∠ＡＯＤ＝  ∠ＢＯＣ   …③ 

 

①，②，③より， 

 

   ２組の辺とその間の角              がそれぞれ等しいから， 

 

△ＡＤＯ≡  △ＢＣＯ          

 

合同な三角形の対応する    辺      は等しいから， 

 

ＡＤ＝    ＢＣ        
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１ 合 同(6)「部分証明」 
 

 

※ 「平行」だったら錯角・同位角が等しいぞ！ 

 

実践問題５ 

 右の図で， // m ，ＡＢ＝ＣＤのとき，ＡＯ＝ＤＯであることを，次の 

    をうめて証明しなさい。 

 

〔仮定〕   // m ，ＡＢ＝ＣＤ 
 

〔結論〕  ＡＯ＝ＤＯ 
 

〔証明〕 
 

△ＡＯＢと△ＤＯＣで， 

 

仮定から，ＡＢ＝ＤＣ・・・・・① 

 

仮定から，  // mで，平行線の    錯角    は等しいから， 

 

∠ＢＡＯ＝  ∠ＣＤＯ         ・・・・・② 

 

∠ＡＢＯ＝  ∠ＤＣＯ         ・・・・・③ 

 

①，②，③より， 

 

   １組の辺とその両端の角            がそれぞれ等しいから， 

 

△ＡＯＢ≡△ＤＯＣ 

 

合同な三角形の   対応する辺          は等しいから， 

 

ＡＯ＝ＤＯ 
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１ 合 同(7)「部分証明」 
 

 

※ 三角形の２つの角が等しければ残りの角も等しいぞ！ 

 

実践問題６ 

 右の図で，∠ＢＡＣ＝∠ＣＤＢ，∠ＡＣＢ＝∠ＤＢＣならば，ＡＣ＝ＤＢであ

る。これを次のように証明した。    にあてはまるものを入れなさい。 

 

〔証明〕 
 

△ＡＣＢと△ＤＢＣで， 

 

共通だから，ＢＣ＝    ＣＢ    ・・・・・① 

 

三角形の内角の和は 180°だから， 

 

∠ＡＢＣ＝180°－∠ＢＡＣ－∠ＡＣＢ・・・・・② 

 

∠ＤＣＢ＝180°－∠ＣＤＢ－  ∠ＤＢＣ   ・・・・・③ 

 

仮定より，∠ＢＡＣ＝  ∠ＣＤＢ   ・・・・・④ 

 

仮定より，∠ＡＣＢ＝  ∠ＤＢＣ   ・・・・⑤ 

 

②，③，④，⑤から， 

 

∠ＡＢＣ＝  ∠ＤＣＢ   ・・・・・⑥ 

 

①，⑤，⑥から， 

 

   ２組の辺とその間の角               がそれぞれ等しいから， 

 

△ＡＣＢ≡△ＤＢＣ 

 

合同な三角形の対応する辺は等しいから， 

 

ＡＣ＝    ＤＢ        
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１ 合 同(8)「完全証明」 
 

※ 必ず仮定は２つある。あと１つを見つければＯＫ！ 

 
 

例題１ 右の図でＡＢ＝ＣＢ，∠Ａ＝∠Ｃならば，ＡＥ＝ＣＤである。これにつ

いて，次の問いに答えなさい。 

（１） 仮定と結論を式で表しなさい。 
 

〔仮定〕    ＡＢ＝ＣＢ      ，  ∠Ａ＝∠Ｃ       
 

〔結論〕    ＡＥ＝ＣＤ       
 

（２） 結論を導くためには，どの２つの三角形が合同であることを導けば

よいか。 
 

  △ＡＢＥと△ＣＢＤ       

 

（３） ＡＥ＝ＣＤとなることを証明しなさい。 

〔証明〕 
 

△ＡＢＥと△ＣＢＤにおいて， 

仮定より，ＡＢ＝ＣＢ …① 

仮定より，∠Ａ＝∠Ｃ …② 

共通だから，∠Ｂ＝∠Ｂ …③ 

①，②，③より， 

１組の辺とその両端の角がそれぞれ等しいから， 

△ＡＢＥ≡△ＣＢＤ 

合同な三角形の対応する辺は等しいから， 

ＡＥ＝ＣＤ 

 

 

実践問題１ 

 右の図で，ＡＥ＝ＡＣ，∠ＥＡＤ＝∠ＣＡＤならば，ＥＤ＝ＣＤである。このこ

とを証明しなさい。 

 

〔証明〕 
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１ 合 同(9)「完全証明」 
 

※ リボンに注意！ 

 
 

例題２ 右の図で，点Ｏが線分ＡＢ，ＣＤのそれぞれの中点ならば，

ＡＣ＝ＢＤである。このことを証明しなさい。 

 

〔証明〕 
 

△ＡＯＣと△ＢＯＤにおいて， 

仮定より，ＡＯ＝ＢＯ …① 

仮定より，ＣＯ＝ＤＯ …② 

対頂角だから，∠ＡＯＣ＝∠ＢＯＤ …③ 

①，②，③より， 

２組の辺とその間の角がそれぞれ等しいから， 

△ＡＯＣ≡△ＢＯＤ 

合同な三角形の対応する辺は等しいから， 

ＡＣ＝ＢＤ 

 

 

実践問題２ 

 右の図のように，△ＡＢＣの辺ＢＣの中点をＭとし，ＡＭの延長上

にＡＭ＝ＭＤとなるように点ＤをとるとＡＢ＝ＤＣである。このことを

証明しなさい。 

 

〔証明〕 
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１ 合 同(10)「完全証明」 
 

※ 平行 → 錯角・同位角に注目！ 

 
 

例題３ 右の図で，ＡＢ//ＣＤ，ＡＢ＝ＣＤならばＡＯ＝ＤＯである。この

ことを証明しなさい。 

 

〔証明〕 
 

 

 

実践問題３ 

 右の図で，ＡＤ//ＢＣである台形ＡＢＣＤにおいて，辺ＢＣの

延長上にＡＤ＝ＦＣとなる点Ｆをとり，ＡＦとＣＤとの交点をＥと

するとＤＥ＝ＣＥである。このことを証明しなさい。 

 

〔証明〕 
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１ 合 同(11)「完全証明」 
 

※ 錯角・同位角が等しい → ２直線は平行！ 

 
 

例題４ 右の図で，点Ｏが線分ＡＢ，ＣＤの中点ならばＡＣ//ＢＤで

ある。このことを証明しなさい。 

 

〔証明〕 
 

 

 

実践問題４ 

 右の図のように，△ＡＢＣの辺ＢＣの中点をＭとし，線分ＡＭ

の延長上にＡＭ＝ＤＭとなるような点Ｄをとると，ＡＣ//ＤＢで

ある。このことを証明しなさい。 

 

〔証明〕 
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１ 合 同(12)「完全証明」 
 

※ 正方形は辺と角が等しいぞ！ 

 
 

例題５ 右の図で，正方形ＡＢＣＤの辺ＢＣ，ＣＤ上に，点Ｐ，ＱをＢＰ＝ＣＱと

なるようにとる。また，ＡＰとＢＱの交点をＲとする。このとき， 

△ＡＢＰ≡△ＢＣＱを証明しなさい。 

 

〔証明〕 
 

△ＡＢＰと△ＢＣＱにおいて， 

正方形ＡＢＣＤから，ＡＢ＝ＢＣ …① 

正方形ＡＢＣＤから，∠ＡＢＰ＝∠ＢＣＱ＝90° …② 

仮定より，ＢＰ＝ＣＱ …③ 

①，②，③より， 

２組の辺とその間の角がそれぞれ等しいから， 

△ＡＢＰ≡△ＢＣＱ 

 

 

 

 

 

 

実践問題５ 

 右の図で，正方形ＡＢＣＤの辺ＣＤ上に点Ｅをとり，

辺ＢＣの延長上にＣＥ＝ＣＦとなる点Ｆをとる。このとき，

△ＢＣＥ≡△ＤＣＦを証明しなさい。 

 

〔証明〕 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 13 

 

２ 二等辺三角形の性質(1) 
 

攻略法１ 

★ 定義，性質をきちんと暗記しよう！ 

二等辺三角形の定義 

２辺が等しい三角形 

 

二等辺三角形の性質 

① 二等辺三角形の底角は等しい 

② 二等辺三角形の頂角の二等分線は底辺を垂直に２等分する。 

 

① ② 
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２ 二等辺三角形の性質(2)「部分証明」 
 

実践問題１ 

 右の図で，△ＡＢＣはＡＢ＝ＡＣの二等辺三角形で，ＢＤ＝ＣＥである。

このとき，ＡＤ＝ＡＥであることを，次の    をうめて証明しなさい。 
 

〔証明〕 
 

△ＡＤＢと△ＡＥＣにおいて， 

 

仮定より，ＡＢ＝    ＡＣ    ・・・・・① 

 

仮定より，    ＢＤ    ＝ＣＥ・・・・・② 

 

二等辺三角形の    底角    は等しいから，∠Ｂ＝    ∠Ｃ    ・・・・・③ 

 

①，②，③より， 

 

   ２組の辺とその間の角              がそれぞれ等しいから， 

 

△ＡＤＢ≡△ＡＥＣ 

 

合同な三角形の対応する辺は等しいから，ＡＤ＝ＡＥ 
 

 

 

実践問題２ 

 ＡＢ＝ＡＣである二等辺三角形で，底角∠Ｂ，∠Ｃの二等分線と辺ＡＣ，

ＡＢとの交点をそれぞれＤ，Ｅとすると，ＢＤ＝ＣＥである。これを次のよう

に証明した。    にあてはまるものを入れなさい。 
 

〔証明〕 
 

△ＢＤＣと△ＣＥＢで， 

 

共通だから，ＢＣ＝    ＣＢ    ・・・・・① 

 

二等辺三角形の    底角    は等しいから，∠ＤＣＢ＝  ∠ＥＢＣ   ・・・・・② 

 

二等辺三角形の底角を２等分した角は等しいから，∠ＤＢＣ＝  ∠ＥＣＢ   ・・・・・③ 

 

①，②，③より， 

 

   １組の辺とその両端の角            がそれぞれ等しいから， 

 

△ＢＤＣ≡  △ＣＥＢ          

 

合同な三角形の対応する辺は等しいから，ＢＤ＝    ＣＥ        
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２ 二等辺三角形の性質(3)「部分証明」 
 

実践問題３ 

 二等辺三角形の頂角の二等分線は，底辺を垂直に２等分する。これを，

ＡＢ＝ＡＣである二等辺三角形ＡＢＣについて，証明しなさい。 
 

〔証明〕 
 

∠Ａの二等分線と辺ＢＣとの交点をＤとする。 

 

△ＡＢＤと△ＡＣＤにおいて， 

 

仮定より，ＡＢ＝    ＡＣ     ・・・・・① 

 

    共通     だから，ＡＤ＝   ＡＤ      ・・・・・② 

 

仮定より，∠ＢＡＤ＝  ∠ＣＡＤ    ・・・・・③ 

 

①，②，③より，   ２組の辺とその間の角                がそれぞれ等しいから， 

 

△ＡＢＤ≡△ＡＣＤ 

 

したがって，ＢＤ＝    ＣＤ     ・・・・・④ 

 

∠ＡＤＢ＝  ∠ＡＤＣ    ・・・・・⑤ 

 

また，∠ＡＤＢ＋  ∠ＡＤＣ    ＝180°・・・・・⑥ 

 

⑤，⑥より，∠ＡＤＢ＝90°・・・・・⑦ 

 

④，⑦より，二等辺三角形の頂角の二等分線は底辺を   垂直      に   ２等分    する。 
 

実践問題４ 

 ＡＢ＝ＡＣである二等辺三角形ＡＢＣで，頂角∠Ａの二等分線と底辺ＢＣ

との交点をＤとする。ＡＤの延長上の点をＥとすると，△ＢＤＥ≡△ＣＤＥで

ある。これを次のように証明した。    にあてはまるものを入れなさい。 
 

〔証明〕 
 

△ＢＤＥと△ＣＤＥで， 

 

共通だから，ＤＥ＝    ＤＥ     ・・・・・① 

 

二等辺三角形の頂角の  二等分線    は，底辺を垂直に２等分するから， 

 

ＢＤ＝    ＣＤ     ・・・・・② 

 

  ∠ＢＤＥ   ＝   ∠ＣＤＥ   ＝90°・・・・・③ 

 

①，②，③から，  ２組の辺とその間の角                がそれぞれ等しいから， 

 

△ＢＤＥ≡  △ＣＤＥ           
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２ 二等辺三角形の性質(4)「完全証明」 
 

 
 

例題１ 右の図で，ＡＢ＝ＡＣである二等辺三角形ＡＢＣの２辺ＡＢ，ＡＣ上に

ＢＤ＝ＣＥとなるように２点Ｄ，Ｅをとる。このとき，ＣＤ＝ＢＥであること

を証明しなさい。 
 

〔証明〕 
 

△ＤＢＣと△ＥＣＢにおいて， 

仮定より，ＢＤ＝ＣＥ・・・① 

共通だから，ＢＣ＝ＣＢ・・・② 

二等辺三角形の底角は等しいから， 

∠ＤＢＣ＝∠ＥＣＢ・・・③ 

①，②，③より， 

２組の辺とその間の角がそれぞれ等しいから， 

△ＤＢＣ≡△ＥＣＢ 

合同な三角形の対応する辺は等しいから， 

ＢＥ＝ＣＤ 

 

 

実践問題１ 

 右の図の，ＡＢ＝ＡＣである二等辺三角形ＡＢＣで，∠Ｂ，∠Ｃの二等分

線をひき，辺ＡＢ，ＡＣと交わる点をそれぞれＤ，Ｅとするとき，ＣＤ＝ＢＥで

あることを証明しなさい。 
 

〔証明〕 
 

△ＤＢＣと△ＥＣＢにおいて， 

共通だから，ＢＣ＝ＣＢ・・・① 

二等辺三角形の底角は等しいから， 

∠ＤＢＣ＝∠ＥＣＢ・・・② 

仮定より，∠ＤＣＢ＝
１

２
 ∠ＥＣＢ・・・③ 

∠ＥＢＣ＝
１

２
 ∠ＤＢＣ・・・④ 

②，③，④より， 

∠ＤＣＢ＝∠ＥＢＣ・・・⑤ 

①，②，⑤より， 

１組の辺とその両端の角がそれぞれ等しいから， 

△ＤＢＣ≡△ＥＣＢ 

合同な三角形の対応する辺は等しいから， 

ＢＥ＝ＣＤ 
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３ 二等辺三角形になるための条件(1)「部分証明」 
 

攻略法１ 

２角が等しい三角形は二等辺三角形だ！ 
 

 

 ＡＢ＝ＡＣである二等辺三角形ＡＢＣで，辺ＡＢ，ＡＣ上にそれぞれ点Ｄ，

Ｅを，ＢＤ＝ＣＥとなるようにとる。ＢＥとＣＤの交点をＰとすると，△ＰＢＣは

二等辺三角形である。これを次のように証明した。    をうめなさい。 

 

 

〔証明〕 
 

△ＤＢＣと  △ＥＣＢ   で， 

 

仮定より，ＢＤ＝    ＣＥ    ・・・・・① 

 

共通だから，ＢＣ＝    ＣＢ    ・・・・・② 

 

二等辺三角形の底角は等しいから，∠ＤＢＣ＝  ∠ＥＣＢ   ・・・・・③ 

 

①，②，③より， 

 

   ２組の辺とその間の角              がそれぞれ等しいから， 

 

△ＤＢＣ≡  △ＥＣＢ         

 

合同な三角形の対応する角は等しいから， 

 

∠ＤＣＢ＝  ∠ＥＢＣ          

 

したがって， 

 

△ＰＢＣは    ２つの角    が等しいから，二等辺三角形である。 
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３ 二等辺三角形になるための条件(2)「完全証明」 
 

 
 

例題１ 右の図で，ＡＣ//ＥＤ，ＡＤは∠Ａの二等分線である。このとき，

△ＡＥＤは二等辺三角形であることを証明しなさい。 

 

〔証明〕 
 

△ＡＥＤで， 

仮定より， 

∠ＥＡＤ＝∠ＣＡＤ …① 

平行線の錯角は等しいから，ＡＣ//ＥＤから， 

∠ＣＡＤ＝∠ＥＤＡ …② 

①，②より， 

∠ＥＡＤ＝∠ＥＤＡ 

したがって， 

△ＡＥＤは２つの角が等しいから，二等辺三角形である。 

 

 

実践問題１ 

 次の図のように，長方形ＡＢＣＤをＡＣを折り目として，ＢがＥに重なる

ように折る。〔△ＡＣＥ≡△ＡＣＢとなる〕このとき，△ＦＡＣが二等辺三角

形であることを証明しなさい。 

 

〔証明〕 
 

△ＦＡＣで， 

仮定より，∠ＦＣＡ＝∠ＡＣＢ …① 

平行線の錯角は等しいから，ＡＤ//ＢＣから， 

∠ＦＡＣ＝∠ＡＣＢ …② 

①，②より， 

∠ＦＡＣ＝∠ＦＣＡ 

したがって， 

△ＦＡＣは２つの角が等しいから，二等辺三角形である。 
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４ 正三角形(1)「部分証明」 
 

攻略法１ 

正三角形は３辺の長さが等しく，３つの角の大きさが等しい。（60°） 
 

 

 正三角形ＡＢＣで，辺ＡＢ上の点をＤとし，ＡＤを１辺とする正三角形ＡＤＥ

を，△ＡＢＣの外側に作ると，ＢＥ＝ＣＤである。これを次のように証明した。 

    を埋めなさい。 

 

〔証明〕 
 

△ＢＥＡと△ＣＤＡにおいて， 

 

△ＡＢＣは正三角形だから， 

 

ＡＢ＝    ＡＣ    ・・・・・① 

 

△ＡＤＥは正三角形だから， 

 

ＡＥ＝    ＡＤ    ・・・・・② 

 

∠ＢＡＥ＝  ∠ＣＡＤ   ＝    60     °・・・・・③ 

 

①，②，③より， 

 

   ２組の辺とその間の角              がそれぞれ等しいから， 

 

△ＢＥＡ≡  △ＣＤＡ          

 

合同な三角形の対応する辺は等しいから， 

 

ＢＥ＝    ＣＤ        
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４ 正三角形(2)「完全証明」 
 

 
 

例題１ 右の図で，正三角形ＡＢＣの２辺ＡＣ，ＢＣ上に，ＡＤ＝ＣＥとなるよう

な２点Ｄ，Ｅをとる。このとき，ＢＤ＝ＡＥとなることを証明しなさい。 

 

〔証明〕 
 

△ＡＢＤと△ＣＡＥにおいて， 

△ＡＢＣは正三角形だから， 

ＡＢ＝ＣＡ・・・① 

∠ＢＡＤ＝∠ＡＣＥ（＝60°）・・・② 

仮定から，ＡＤ＝ＣＥ・・・③ 

①，②，③より， 

２組の辺とその間の角がそれぞれ等しいから， 

△ＡＢＤ≡△ＣＡＥ 

したがって， 

ＢＤ＝ＡＥ 

 

 

 

実践問題１ 

右の図で，正三角形ＡＢＣの２辺ＡＣ，ＢＣ上に，∠ＡＢＤ＝∠ＢＡＥ

となるような２点Ｄ，Ｅをとる。このとき，ＢＤ＝ＡＥとなることを証明し

なさい。 
 

〔証明〕 
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４ 正三角形(3)「部分証明」 
 

攻略法２ 

60°＋共通角と表せる → 対応する角の大きさが等しい。 
 

 

 線分ＡＢ上に点Ｃをとり，ＡＣ，ＣＢをそれぞれ 1 辺とする正三角形

ＡＣＤ，ＣＢＥを右図のようにつくると，ＡＥ＝ＤＢである。これを次の

ように証明した。    を埋めなさい。 

 

〔証明〕 
 

△ＡＣＥと△ＤＣＢにおいて， 

 

△ＡＣＤは正三角形だから， 

 

ＡＣ＝    ＤＣ    ・・・・・① 

 

△ＣＢＥは正三角形だから，ＣＥ＝    ＣＢ    ・・・・・② 

 

また，正三角形の角だから，∠ＡＣＤ＝    ∠ＢＣＥ    ＝60° 

 

このとき，∠ＡＣＥ＝∠ＡＣＤ＋    ∠ＤＣＥ     

 

＝60°＋    ∠ＤＣＥ    ・・・・・③ 

 

∠ＤＣＢ＝∠ＢＣＥ＋    ∠ＤＣＥ     

 

＝60°＋    ∠ＤＣＥ    ・・・・・④ 

 

③，④より， ∠ＡＣＥ＝    ∠ＤＣＢ    ・・・・・⑤ 

 

①，②，⑤より， 

 

   ２組の辺とその間の角              がそれぞれ等しいから， 

 

△ＡＣＥ≡    △ＤＣＢ     

 

合同な三角形の対応する辺は等しいから， 

 

ＡＥ＝    ＤＢ     
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４ 正三角形(4)「完全証明」 
 

 

実践問題２ 

△ＡＢＣの辺ＡＢ，ＡＣをそれぞれ1辺とする正三角形ＡＢＤ，

ＡＣＥを右図のようにつくる。このとき，ＢＥ＝ＤＣとなることを

証明しなさい。 
 

〔証明〕 
 

△ＡＢＥと△ＡＤＣにおいて， 

△ＡＢＤは正三角形だから， 

ＡＢ＝ＡＤ・・・① 

△ＡＣＥは正三角形だから， 

ＡＥ＝ＡＣ・・・② 

また，正三角形の角だから， 

∠ＢＡＤ＝∠ＣＡＥ＝60° 

このとき， 

∠ＢＡＥ＝∠ＢＡＤ＋∠ＢＡＣ 

＝60°＋∠ＢＡＣ・・・③ 

∠ＤＡＣ＝∠ＣＡＥ＋∠ＢＡＣ 

＝60°＋∠ＢＡＣ・・・④ 

③，④より， 

∠ＢＡＥ＝∠ＤＡＣ・・・⑤ 

①，②，⑤より，２組の辺とその間の角がぞれぞれ等しいから， 

△ＡＢＥ≡△ＡＤＣ 

したがって， 

ＢＥ＝ＤＣ 
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５ 直角三角形の合同(1) 
 

攻略法１ 

★ まず，合同条件をきちんと暗記しよう！ 

直角三角形の合同条件 

① 直角三角形の斜辺と１つの鋭角がそれぞれ等しい。 

② 直角三角形の斜辺と他の１辺がそれぞれ等しい。 

 

① ② 

  

 

 

 

攻略法２ 

① 直角三角形の合同を示すときは，まず「斜辺」が等しいかどう

か確かめるとよい。斜辺が等しくない場合は，普通の三角形の合

同条件を使う。 

 

② 合同条件を書くとき「直角三角形」の言葉を絶対に忘れるな！ 
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５ 直角三角形の合同(2)「部分証明」 
 

実践問題１ 

 ＡＢ＝ＡＣである二等辺三角形ＡＢＣで，辺ＢＣの中点Ｍから，辺ＡＢ，Ａ

Ｃにそれぞれ垂線ＭＤ，ＭＥをひくと，ＭＤ＝ＭＥである。これを次のように

証明した。    をうめなさい。 
 

〔証明〕 
 

△ＭＤＢと  △ＭＥＣ   で， 

 

仮定より，∠ＢＤＭ＝  ∠ＣＥＭ   ＝90°・・・・・① 

 

仮定より，ＢＭ＝    ＣＭ     ・・・・・② 

 

二等辺三角形の底角は等しいから，∠ＤＢＭ＝  ∠ＥＣＭ   ・・・・・③ 

 

①，②，③より，直角三角形の    斜辺と１つの鋭角       がそれぞれ等しいから， 

 

△ＭＤＢ≡  △ＭＥＣ           

 

合同な三角形の対応する辺は等しいから，ＭＤ＝ＭＥ 
 

実践問題２ 

 △ＡＢＣの頂点Ｂ，Ｃから辺ＡＣ，ＡＢに垂線をひき，交点をそれぞれＤ，

Ｅとする。ＢＤ＝ＣＥならば，△ＡＢＣは二等辺三角形である。これを次のよ

うに証明した。    にあてはまるものを入れなさい。 
 

〔証明〕 
 

△ＤＢＣと  △ＥＣＢ   で， 

 

仮定より，∠ＢＤＣ＝  ∠ＣＥＢ   ＝90°・・・・・① 

 

共通だから，ＢＣ＝    ＣＢ    ・・・・・② 

 

仮定より，ＢＤ＝    ＣＥ    ・・・・・③ 

 

①，②，③から， 

 

   直角    三角形の   斜辺と他の１辺      がそれぞれ等しいから， 

 

△ＤＢＣ≡  △ＥＣＢ          

 

合同な三角形の対応する角は等しいから，∠ＤＣＢ＝  ∠ＥＢＣ          

 

したがって，    ２つの角    が等しいから，△ＡＢＣは二等辺三角形である。 
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５ 直角三角形の合同(3)「部分証明」 
 

実践問題３ 

 ∠Ｃ＝90°である直角三角形ＡＢＣで，∠Ａの二等分線と辺ＢＣとの交

点をＰとする。Ｐから辺ＡＢに垂線をひき，交点をＱとすると，ＱＰ＝ＣＰで

ある。これを次のように証明した。    にあてはまるものを入れなさい。 
 

〔証明〕 
 

△ＱＰＡと   △ＣＰＡ    において， 

 

仮定より，   ∠ＡＱＰ   ＝   ∠ＡＣＰ   ＝90°・・・・・① 

 

共通だから，ＡＰ＝   ＡＰ      ・・・・・② 

 

仮定より，∠ＱＡＰ＝   ∠ＣＡＰ    ・・・・・③ 

 

①，②，③より， 

 

 直角三角形  の   斜辺と１つの鋭角         がそれぞれ等しいから， 

 

△ＱＰＡ≡   △ＣＰＡ           

 

合同な三角形の対応する    辺      は等しいから，ＱＰ＝ＣＰ 
 

実践問題４ 

 ∠Ａ＝90°である直角二等辺三角形ＡＢＣで，頂点Ａを通る直線に，頂

点Ｂ，Ｃから垂線をひき，交点をそれぞれＤ，Ｅとすると，ＢＤ＝ＡＥである。

これを右の図について，次のように証明した。    にあてはまるものを

入れなさい。 
 

〔証明〕 
 

△ＢＤＡと   △ＡＥＣ   において， 

 

仮定より，∠ＡＤＢ＝   ∠ＣＥＡ   ＝90°・・・・・① 

 

仮定より，ＡＢ＝    ＣＡ     ・・・・・② 

 

∠ＢＡＣ＝90°だから，∠ＢＡＤ＝90°－∠ＥＡＣ・・・・・③ 

 

△ＣＡＥで∠ＣＥＡ＝90°だから，∠ＡＣＥ＝90°－   ∠ＥＡＣ    ・・・・・④ 

 

③，④から，∠ＢＡＤ＝   ∠ＡＣＥ    ・・・・・⑤ 

 

①，②，⑤から， 

 

   直角三角形    の    斜辺と１つの鋭角         がそれぞれ等しいから， 

 

△ＢＤＡ≡   △ＡＥＣ           
 

合同な三角形の対応する辺は等しいから，ＢＤ＝    ＡＥ          
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５ 直角三角形の合同(4)「完全証明」 
 

 
 

例題１ 右の図で，△ＡＢＣの辺ＢＣの中点Ｍから，辺ＡＢ，ＡＣに垂線を

ひき，その交点をそれぞれＤ，Ｅとする。このとき，ＭＤ＝ＭＥなら

ば，△ＡＢＣは二等辺三角形であることを証明しなさい。 

 

〔証明〕 
 

△ＤＢＭと△ＥＣＭにおいて， 

仮定より，ＢＭ＝ＣＭ・・・① 

ＭＤ＝ＭＥ・・・② 

∠ＢＤＭ＝∠ＣＥＭ＝90°・・・③ 

①，②，③より， 

直角三角形の斜辺と他の１辺がそれぞれ等しいから， 

△ＤＢＭ≡△ＥＣＭ 

合同な三角形の対応する角は等しいから， 

∠Ｂ＝∠Ｃ 

したがって，２つの角が等しいから， 

△ＡＢＣは，ＡＢ＝ＡＣの二等辺三角形となる。 

 

 

 

実践問題１ 

 右の図で点Ｍは△ＡＢＣの辺ＢＣの中点であり，点Ｄ，Ｅは，それぞれ

点Ｍから辺ＡＢ，ＡＣにひいた垂線とＡＢ，ＡＣとの交点である。このとき，

∠ＢＭＤ＝∠ＣＭＥならば，△ＡＢＣは二等辺三角形であることを証明し

なさい。 

 

〔証明〕 
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５ 直角三角形の合同(5)「完全証明」 
 

※ 点と線分の距離が等しい     ①垂直 ②線分の長さが等しい 
 
 

例題２ 角の２辺からの距離が等しい点は，その角の二等分線上にあるこ

とを，右の図を使って証明しなさい。 
 

〔証明〕 
 

△ＯＢＰと△ＯＡＰにおいて， 

仮定より，∠ＯＢＰ＝∠ＯＡＰ＝90° …① 

仮定より，ＢＰ＝ＡＰ …② 

共通だから，ＯＰ＝ＯＰ …③ 

①，②，③より， 

直角三角形の斜辺と他の１辺がそれぞれ等しいから， 

△ＯＢＰ≡△ＯＡＰ 

合同な三角形の対応する角は等しいから，∠ＢＯＰ＝∠ＡＯＰ 

したがって， 

半直線ＯＰは∠Ｏの二等分線になり，Ｐはその二等分線上にある。 

 

 

実践問題２     ※ 直角二等辺三角形の底角は 45° 

 ∠Ａ＝90°である直角二等辺三角形ＡＢＣで，底辺ＢＣ上に点ＤをＢＡ＝ＢＤ

となるようにとる。また，点Ｄを通り辺ＢＣに垂直な直線をひき，ＡＣとの交点を

Ｅとする。このとき，ＡＥ＝ＤＥ＝ＤＣであることを証明しなさい。 

 
 

〔証明〕 
 

△ＡＢＥと△ＤＢＥにおいて， 

仮定より，∠ＢＡＥ＝∠ＢＤＥ＝90° …① 

仮定より，ＢＡ＝ＢＤ …② 

共通だから，ＢＥ＝ＢＥ …③ 

①，②，③より， 

直角三角形の斜辺と他の１辺がそれぞれ等しいから， 

△ＡＢＥ≡△ＤＢＥ 

合同な三角形の対応する辺は等しいから，ＡＥ＝ＤＥ …④ 

また，△ＡＢＣは直角二等辺三角形だから， 

∠ＤＣＥ＝45° …⑤ 

∠ＤＥＣ＝180°－（∠ＣＤＥ＋∠ＤＣＥ） 

＝180°－(90°＋45°) 

＝45° …⑥ 

⑤，⑥より，△ＤＥＣは直角二等辺三角形となるから， 

ＤＥ＝ＤＣ …⑦ 

④，⑦より，ＡＥ＝ＤＥ＝ＤＣとなる。 
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５ 直角三角形の合同(6)「完全証明」 
 

※ 90° －共通角と表せる     対応する角の大きさが等しい。 
 
 

例題３ 右の図のように，正方形ＡＢＣＤの頂点Ａを通る直線 に，

Ｂ，Ｄから垂線をひき，その交点をＥ，Ｆとする。このとき， 

ＡＥ＝ＤＦであることを証明しなさい。 

 
 

〔証明〕 
 

 

 

実践問題３  

 右の図のように，直角二等辺三角形ＡＢＣの頂点Ａを通る

直線 に，Ｂ，Ｃから垂線をひき，その交点をＤ，Ｅとする。こ

のとき，ＡＤ＝ＣＥであることを証明しなさい。 

 

〔証明〕 
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６ 平行四辺形の性質(1)「部分証明」 
 

攻略法１ 

★ 平行四辺形の定義・性質をきちんと覚えよう！ 

定 義 ２組の対辺がそれぞれ平行 
 

 
 

性 質 ① ２組の対辺はそれぞれ等しい 
 

 
 

② ２組の対角はそれぞれ等しい 
 

 

  

③ ２つの対角線はそれぞれの中点で交わる 
 

 

  

 

攻略法２ 

平行四辺形は平行線の組み合わせだということも忘れるな！ 
 

※ 性質はすべて定義から導きだされる。要するに性質は定義の子供だ！ 

 

定義 → 性質１の証明 

 「２組の対辺はそれぞれ等しい」を次の    をうめて証明しなさい。 

〔仮定〕 ＡＢ//ＤＣ，ＢＣ//ＡＤ     〔結論〕 ＡＢ＝ＣＤ，ＢＣ＝ＤＡ 

〔証明〕 対角線ＡＣをひく。 

△ＡＢＣと  △ＣＤＡ    で， 

 

平行線の錯角は等しいから，∠ＢＡＣ＝  ∠ＤＣＡ    ・・・・・① 

 

∠ＡＣＢ＝  ∠ＣＡＤ    ・・・・・② 

 

共通な辺だから，ＡＣ＝    ＣＡ     ・・・・・③ 

 

①，②，③から，１組の辺とその両端の角がそれぞれ等しいから， 

 

△ＡＢＣ≡  △ＣＤＡ           

 

合同な三角形の対応する辺は等しいから，ＡＢ＝    ＣＤ    ，ＢＣ＝    ＤＡ    

 

したがって，平行四辺形の  ２組の対辺  はそれぞれ等しい。 
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６ 平行四辺形の性質(2)「部分証明」 
 

定義 → 性質２の証明  ●他のやり方もある。 

方法① 

 定理「平行四辺形の２組の対角はそれぞれ等しい」を，次の    をう

めて証明しなさい。 

 

〔仮定〕 ＡＢ//ＤＣ，ＢＣ//ＡＤ     〔結論〕 ∠Ａ＝∠Ｃ，∠Ｂ＝∠Ｄ 

〔証明〕 対角線ＢＤをひく。 

△ＡＢＤと△ＣＤＢで， 

 

平行線の錯角は等しいから，∠ＡＤＢ＝  ∠ＣＢＤ    ・・・・・① 

 

∠ＡＢＤ＝  ∠ＣＤＢ    ・・・・・② 

 

共通な辺だから，ＢＤ＝    ＤＢ     ・・・・・③ 

 

①，②，③から，１組の辺とその両端の角がそれぞれ等しいから， 

 

△ＡＢＤ≡  △ＣＤＢ           

 

合同な三角形の対応する角は等しいから，∠Ａ＝∠Ｃ・・・・・④ 

 

次に対角線ＡＣをひき，同様にして∠Ｂ＝∠Ｄ・・・・・⑤ 

 

④，⑤より，平行四辺形の  ２組の対角   はそれぞれ等しい。 
 

 

方法② 

 ＡＢＣＤで，∠Ａ＝∠Ｃ，∠Ｂ＝∠Ｄであることを次のように証明した。 

    にあてはまるものを入れなさい。 

 

〔証明〕 ＡＢＣＤの辺ＡＢを延長して点Ｅをとる。 

 

平行線の同位角は等しいから，ＡＤ//ＢＣから， 

 

∠Ａ＝  ∠ＥＢＣ    ・・・・・① 

 

平行線の錯角は等しいから，ＡＢ//ＤＣから，  ∠ＥＢＣ    ＝∠Ｃ・・・・・② 

 

①，②より，∠Ａ＝    ∠Ｃ     ・・・・・③ 

 

同様にして，    ∠Ｂ     ＝    ∠Ｄ     ・・・・・④ 

 

③，④より， 

 

平行四辺形の  ２組の対角  はそれぞれ等しい。 
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６ 平行四辺形の性質(3)「部分証明」 
 

定義 → 性質３の証明 

 ＡＢＣＤで，対角線の交点をＯとするとき，ＯＡ＝ＯＣ，ＯＢ＝ＯＤであ

ることを次のように証明した。    にあてはまるものを入れなさい。 

 

〔証明〕 
 

△ＡＢＣと△ＣＤＡにおいて， 

 

平行線の錯角は等しいから， 

 

ＡＢ//ＣＤより，∠ＢＡＣ＝  ∠ＤＣＡ   ・・・・・① 

 

ＢＣ//ＡＤより，∠ＢＣＡ＝  ∠ＤＡＣ   ・・・・・② 

 

共通だから，ＡＣ＝    ＣＡ    ・・・・・③ 

 

①，②，③より， 

 

１組の辺とその両端の角がそれぞれ等しいから， 

 

△ＡＢＣ≡  △ＣＤＡ           

 

したがって，ＡＢ＝    ＣＤ    ・・・・・④ 

 

また，△ＡＢＯと△ＣＤＯで，平行線の錯角は等しいから， 

 

ＡＢ//ＤＣから，∠ＡＢＯ＝  ∠ＣＤＯ   ・・・・・⑤ 

 

∠ＢＡＯ＝  ∠ＤＣＯ   ・・・・・⑥ 

 

④，⑤，⑥より， 

 

１組の辺とその両端の角がそれぞれ等しいから， 

 

△ＡＢＯ≡  △ＣＤＯ    

 

したがって，ＯＡ＝ＯＣ，ＯＢ＝ＯＤとなる。 
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６ 平行四辺形の性質(4)「部分証明」 
 

 
 

例題１ 右の図のように， ＡＢＣＤの頂点Ａ，Ｃから対角線ＢＤに垂

線ＡＥ，ＣＦをひいたとき，ＡＥ＝ＣＦとなることを証明しなさい。 
 

〔証明〕 
 

△ＡＢＥと△ＣＤＦにおいて， 

 

仮定より，∠ＡＥＢ＝  ∠ＣＦＤ   ＝90°・・・・・① 

 

ＡＢ//ＣＤより，錯角は等しいから，∠ＡＢＥ＝  ∠ＣＤＦ   ・・・・・② 

 

  平行四辺形の対辺                は等しいから， 

 

ＡＢ＝    ＣＤ    ・・・・・③ 

 

①，②，③より， 

 

  直角三角形の斜辺と１つの鋭角           がそれぞれ等しいから， 

 

△ＡＢＥ≡  △ＣＤＦ           

 

合同な三角形の対応する    辺     は等しいから， 

 

ＡＥ＝    ＣＦ         
 

 

実践問題１ 

 ＡＢＣＤで，対角線の交点Ｏを通る直線が辺ＡＢ，ＤＣと交わる点を

それぞれＥ，Ｆとすると，ＡＥ＝ＣＦである。これを証明しなさい。 
 

〔証明〕 
 

△ＡＯＥと△ＣＯＦにおいて， 

 

平行四辺形の   ２つの対角線はそれぞれの中点で交わる    から， 

 

ＡＯ＝    ＣＯ    ・・・・・① 

 

  対頂角    は等しいから，∠ＡＯＥ＝  ∠ＣＯＦ   ・・・・・② 

 

ＡＢ//ＤＣから，   錯角     は等しいから，∠ＥＡＯ＝  ∠ＦＣＯ   ・・・・・③ 

 

①，②，③より，  １組の辺とその両端の角            がそれぞれ等しいから， 

 

△ＡＯＥ≡  △ＣＯＦ           

 

合同な三角形の対応する    辺     は等しいから，ＡＥ＝   ＣＦ     となる。 
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６ 平行四辺形の性質(5)「完全証明」 
 

実践問題２ 

 右の図のように， ＡＢＣＤの対角線ＢＤ上に，ＢＥ＝ＤＦとなるような

点Ｅ，Ｆをとるとき，ＡＥ＝ＣＦであることを証明しなさい。 

 

〔証明〕 

 

△ＡＢＥと△ＣＤＦにおいて， 

仮定より，ＢＥ＝ＤＦ・・・① 

平行四辺形の対辺は等しいから，ＡＢ＝ＣＤ・・・② 

ＡＢ//ＣＤで錯角は等しいから，∠ＡＢＥ＝∠ＣＤＦ・・・③ 

①，②，③より， 

２組の辺とその間の角がそれぞれ等しいから， 

△ＡＢＥ≡△ＣＤＦ 

したがって， 

合同な三角形の対応する辺は等しいから， 

ＡＥ＝ＣＦ 

 

 

 

 

実践問題３ 

 ＡＢＣＤで辺ＡＤ，ＢＣ上に，それぞれ点Ｅ，ＦをＡＥ＝ＣＦとなるように

とると，ＢＥ＝ＤＦであることを証明しなさい。 

 

〔証明〕 

 

△ＡＢＥと△ＣＤＦにおいて， 

仮定より，ＡＥ＝ＣＦ・・・① 

平行四辺形の対角は等しいから，∠Ａ＝∠Ｃ・・・② 

平行四辺形の対辺は等しいから，ＡＢ＝ＣＤ・・・③ 

①，②，③より， 

２組の辺とその間の角がそれぞれ等しいから， 

△ＡＢＥ≡△ＣＤＦ 

合同な三角形の対応する辺は等しいから， 

ＢＥ＝ＤＦとなる。 
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６ 平行四辺形の性質(6)「完全証明」 
 

実践問題４ 

右の図のように， ＡＢＣＤの対角線ＢＤ上に，ＯＰ＝ＯＱとなるように

２点Ｐ，Ｑをとるとき，ＡＰ＝ＣＱであることを証明しなさい。 

 

〔証明〕 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

実践問題５ 

 右の図のように， ＡＢＣＤの対角線の交点Ｏを通る直線 を

ひき，辺ＡＢ，ＣＤとの交点をＰ，Ｑとするとき，ＯＰ＝ＯＱであるこ

とを証明しなさい。 

 

〔証明〕 
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７ 平行四辺形になるための条件(1) 
 

攻略法１ 

★ 四角形は次のどれかが成り立つとき平行四辺形である。 

① ２組の対辺がそれぞれ平行である。・・・定義 

 

 

 

 
 

 

② ２組の対辺がそれぞれ等しい。 
 

 

 

 

 

 

 
 

③ ２組の対角がそれぞれ等しい。 
 

 

 

 

 

 

 
 

④ ２つの対角線がそれぞれの中点で交わる。 
 

 

 

 

 

 

 
 

⑤ １組の対辺が平行で長さが等しい。・・・新顔  

 

 

 

 
 

 

性質に含ま

れないのは

これだけ！ 
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７ 平行四辺形になるための条件(2)「部分証明」 
 

 
 

例題１ 右の図で，△ＡＯＢ≡△ＣＯＤならば，四角形ＡＢＣＤは平行四辺形

になることを，次の    をうめて証明しなさい。 
 

〔証明〕 
 

△ＡＯＢ≡△ＣＯＤだから， 

 

ＡＯ＝   ＣＯ         

 

ＢＯ＝   ＤＯ         

 

   ２つの対角線    がそれぞれの    中点    で交わるから， 

 

四角形ＡＢＣＤは平行四辺形である。 
 

 

実践問題１ 

 ＡＢＣＤで，∠Ａ，∠Ｃの二等分線と辺ＢＣ，ＡＤとの交点をそれぞれ

Ｅ，Ｆとすると，四角形ＡＥＣＦは平行四辺形である。これを次のように証明

した。    にあてはまるものを入れなさい。 
 

〔証明〕 
 

四角形ＡＥＣＦで， 

 

平行四辺形の性質より，ＡＦ//    ＥＣ    ・・・・・① 

 

仮定より，∠ＦＡＥ＝
１

２
 ∠ＢＡＤ・・・・・② 

 

仮定より，∠ＦＣＥ＝
１

２
   ∠ＤＣＢ     ・・・・・③ 

 

平行四辺形の   対角     は等しいから，∠ＢＡＤ＝  ∠ＤＣＢ   ・・・・・④ 

 

②，③，④から，∠ＦＡＥ＝  ∠ＦＣＥ   ・・・・・⑤ 

 

平行線の錯角は等しいから，∠ＦＡＥ＝  ∠ＡＥＢ   ・・・・・⑥ 

 

⑤，⑥から，∠ＦＣＥ＝  ∠ＡＥＢ           

 

   同位    角が等しいから，ＡＥ//    ＦＣ     ・・・・・⑦ 

 

①，⑦から，  ２組の対辺がそれぞれ平行           だから， 

 

四角形ＡＥＣＦは平行四辺形である。 
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７ 平行四辺形になるための条件(3)「完全証明」 
 

実践問題２ 

 ＡＢＣＤで，辺ＡＤ，ＢＣの中点をそれぞれＥ，Ｆとすると，四角形ＡＦＣＥ

は平行四辺形である。これを証明しなさい。 
 

〔証明〕 
 

四角形ＡＦＣＥにおいて， 

ＡＢＣＤから，ＡＥ//ＦＣ …① 

仮定より，ＡＥ＝
１

２
 ＡＤ …② 

仮定より，ＦＣ＝
１

２
 ＢＣ …③ 

平行四辺形の対辺は等しいから，ＡＤ＝ＢＣ …④ 

②，③，④より， 

ＡＥ＝ＦＣ …⑤ 

①，⑤より， 

１組の対辺が平行で長さが等しいから， 

四角形ＡＦＣＥは平行四辺形である。 

 

 

 

実践問題３ 

ＡＢＣＤで，対角線の交点をＯとし，対角線ＢＤ上にＯＥ＝ＯＦと

なる２点Ｅ，Ｆをとるとき，四角形ＡＥＣＦは平行四辺形である。これを

証明しなさい。 
 

〔証明〕 
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７ 平行四辺形になるための条件(4)「完全証明」 
 

実践問題４ 

ＡＢＣＤで，辺ＤＣの中点をＥとする。ＡＥの延長とＢＣの延長との

交点をＦとすると，四角形ＡＣＦＤは平行四辺形である。これを証明しな

さい。 
 

〔証明〕 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

実践問題５ 

 四角形ＡＢＣＤ，ＢＥＦＣはともに平行四辺形である。四角形ＡＥＦＤも

平行四辺形であることを証明しなさい。 
 

〔証明〕 
 

 

 



 39 

 

８ 特別な平行四辺形(1) 
 

攻略法１ 

★ 四角形が長方形・ひし形・正方形になるためには定義が満たされれば
よい。 

 

定 義 

１．長方形・・・４つの角が等しい四角形 

２．ひし形・・・４つの辺が等しい四角形 

３．正方形・・・４つの辺が等しく，４つの角が等しい四角形 

 

 

攻略法２ 

★ 平行四辺形が長方形・ひし形・正方形になるためには以下の
条件のうち１つが満たされればよい。（正方形は２つ） 

 

１．長方形・・・① 対角線の長さが等しい 

② となり合う角が等しい（１つの角が直角） 

２．ひし形・・・③ 対角線が垂直に交わる（直交する） 

④ となり合う辺が等しい 

３．正方形・・・①，②のうち１つと③，④のうち１つ 

 

 

攻略法３ 

 長方形・ひし形・正方形は平行四辺形だから，平行四辺形の性質

も使える！ 
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８ 特別な平行四辺形(2) 
 

 

実践問題 

 下図は，平行四辺形に条件を加えて，特別な四角形にしていくようすを示したものである。①～④にあ

てはまるものを，次のア～エから 2つずつ選び，記号で答えなさい。 

 

 
 

 

ア となり合う辺が等しい。       イ となり合う角が等

しい。 

 

ウ 対角線の長さが等しい。      エ 対角線が垂直に交わ

る。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

答 

①  ②   

    ③  ④   
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８ 特別な平行四辺形(3)「部分証明」 
 

 
 

例題１ 「長方形の対角線は等しい。」このことを，右の図の長方形ＡＢＣＤ

で証明しなさい。 
 

〔証明〕 
 

△ＡＢＣと△ＤＣＢにおいて， 

 

平行四辺形の対辺は等しいから，ＡＢ＝    ＤＣ     ・・・・・① 

 

共通だから，ＢＣ＝    ＣＢ     ・・・・・② 

 

長方形の定義より，∠ＡＢＣ＝   ∠ＤＣＢ   ＝90°・・・・・③ 

 

①，②，③より， 

 

  ２組の辺とその間の角                   がそれぞれ等しいから， 

 

△ＡＢＣ≡△ＤＣＢ 

 

合同な三角形の対応する辺は等しいから，ＡＣ＝    ＤＢ         

 

したがって，長方形の対角線は等しい。 

 

 

実践問題１ 

 「対角線が垂直に交わる平行四辺形はひし形である。」このこと

を証明なさい。 
 

〔証明〕 
 

△ＡＢＯと△ＡＤＯにおいて， 

 

平行四辺形の   ２つの対角線   は，それぞれの    中点    で交わるから， 

 

ＢＯ＝    ＤＯ      ・・・・・① 

 

共通だから，ＡＯ＝    ＡＯ     ・・・・・② 

 

仮定より，∠ＡＯＢ＝   ∠ＡＯＤ   ＝90°・・・・・③ 

 

①，②，③より，   ２組の辺とその間の角                がそれぞれ等しいから， 

 

△ＡＢＯ≡△ＡＤＯ 

 

合同な三角形の対応する辺は等しいから，ＡＢ＝    ＡＤ     ・・・・・④ 

 

また，平行四辺形の    対辺      は等しいから，ＡＢ＝    ＣＤ     ・・・・・

⑤ 

 

ＢＣ＝    ＡＤ     ・・・・・⑥ 

 

④，⑤，⑥より，ＡＢ＝ＢＣ＝ＣＤ＝ＤＡとなり，四辺が等しいから，ひし形となる。 

 

したがって，対角線が    垂直     に交わる  平行四辺形   はひし形である。 
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８ 特別な平行四辺形(4)「完全証明」 
 

実践問題２ 

 次の ＡＢＣＤで，対角線ＢＤが，∠ＡＢＣを２等分するとき，

この 

ＡＢＣＤは，ひし形になることを証明しなさい。 

 

〔証明〕 
 

△ＡＢＤで， 

仮定から，∠ＡＢＤ＝∠ＣＢＤ …① 

ＡＤ//ＢＣで，平行線の錯角は等しいから， 

∠ＣＢＤ＝∠ＡＤＢ …② 

①，②より， 

∠ＡＢＤ＝∠ＡＤＢ 

したがって，△ＡＢＤは二等辺三角形である。 

したがって， 

ＡＢ＝ＡＤ 

となり合う２辺が等しいから，ＡＢＣＤは４辺の長さが等しくなる。 

したがって，ＡＢＣＤはひし形となる。 

 
 

実践問題３     ※ 平行四辺形のとなり合う角の和は 180°となる。 

 ＡＢＣＤの辺ＡＤの中点をＭとするとき，ＭＢ＝ＭＣならば，

ＡＢＣＤは長方形になることを証明しなさい。 

 

〔証明〕 
 

△ＡＢＭと△ＤＣＭで， 

平行四辺形の対辺は等しいから， 

ＡＢ＝ＤＣ …① 

仮定より， 

ＡＭ＝ＤＭ …② 

ＭＢ＝ＭＣ …③ 

①，②，③より，３辺がそれぞれ等しいから， 

△ＡＢＭ≡△ＤＣＭ 

ここで，∠ＭＡＢ＋∠ＭＤＣ＝180°だから， 

∠ＭＡＢ＝∠ＭＤＣ＝90° 

したがって，隣り合う角が等しい平行四辺形だから， 

ＡＢＣＤは長方形となる。 
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９ 平行線と面積(1)「部分証明」 
 

攻略法１ 

 直線上の２点Ａ，Ｂと同じ側にある２点Ｐ，

Ｑについて，ＰＱ//ＡＢならば，△ＰＡＢ＝ 

△ＱＡＢとなる。（面積が等しい） 

 

 

  

 

攻略法２ 

 △ＡＢＭと△ＡＣＭの面積は等しい。 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

※ 攻略法１，攻略法２の２つの三角形は， 

ともに底辺・高さが等しくなる。 
 
 

例題１ 四角形ＡＢＣＤで，点Ｄを通り，対角線ＡＣと平行な直線をひき， 

辺ＢＣの延長との交点をＥとすると，△ＡＢＥの面積が四角形ＡＢＣＤ

の面積と等しくなる。そのわけを証明しなさい。 
 

※注意 

 ＝（イコール）は面積が等しいことを表す。 

〔証明〕 
 

 

ＤＥ//    ＡＣ    だから， 

 

△ＥＡＣ＝  △ＤＡＣ   ・・・・・① 

 

また，△ＡＢＥ＝△ＡＢＣ＋  △ＥＡＣ   ・・・・・② 

 

四角形ＡＢＣＤ＝△ＡＢＣ＋  △ＤＡＣ   ・・・・・③ 

 

①，②，③より， 

 

△ＡＢＥ＝四角形ＡＢＣＤ 
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９ 平行線と面積(2)「完全証明」 
 

実践問題１ 

 右の図で，ＡＥ//ＤＢならば，四角形ＡＢＣＤ＝△ＤＥＣであることを証明

しなさい。 

 

〔証明〕 
 

四角形ＡＢＣＤ＝△ＡＢＤ＋△ＤＢＣ …① 

△ＤＥＣ＝△ＥＤＢ＋△ＤＢＣ …② 

△ＡＢＤと△ＥＤＢは， 

底辺ＢＤが共通。 

ＡＥ//ＤＢより， 

高さが等しい。 

したがって， 

△ＡＢＤ＝△ＥＤＢ …③ 

①，②，③より， 

四角形ＡＢＣＤ＝△ＤＥＣとなる。 

 

 

 

 

実践問題２ 

 ＡＢＣＤで，点Ｅが辺ＡＤ上にあるとき，△ＢＥＣ＝
１

２
 ＡＢＣＤとな

ることを証明しなさい。 

 

〔証明〕 
 

対角線ＡＣをひく。 

△ＢＥＣと△ＢＡＣは， 

底辺ＢＣが共通。 

ＡＤ//ＢＣより， 

高さが等しい。 

したがって， 

△ＢＥＣ＝△ＢＡＣ …① 

ところで， 

△ＢＡＣ＝
１

２
 ＡＢＣＤ …② 

①，②より， 

△ＢＥＣ＝
１

２
 ＡＢＣＤとなる。 

 

 

 

 

 

 

 平行四辺形は対角線の中

点（交点）を通る直線で面積

が二等分される。したがっ

て，対角線で平行四辺形の面

積は必ず二等分される。 

覚えておこう!! 


